

# “8·15”日本战败日 中方敦促日方正视和深刻反省侵略历史

针对日本首相安倍晋三向靖国神社捐献祭祀费一事,外交部发言人陆慷15日答记者问时表示,中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

有记者问,今天是日本战败纪念日,目前没有日本内阁成员参拜靖国神社,日本首相安倍晋三捐献了祭祀费,一些国会议员参拜。中方对此有何评论?

陆慷说,中方注意到目前没有日本内阁成员参拜靖国神社,同时也注意到日本首相安倍晋三向靖国神社捐献了祭祀费,一些国会议员参拜。

“靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的甲级战犯,我们坚决反对日方的错误做法。”陆慷说,中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

据新华社

## ■ 相关新闻

### 今年以来14位南京大屠杀幸存者相继离世

1945年8月15日,日本战败投降。73年后的今天,98岁的南京大屠杀幸存者祝四孜老人去世。今年以来,已有14位南京大屠杀幸存者相继离世,目前登记在册的幸存者不足百人。

祝四孜出生于1920年6月,家住浦口区珠江镇西门外的朱庄村。1937年南京城破之际,祝四孜家中8间瓦房全被烧毁,未满18周岁的她和家人躲在黑暗的地洞里才

逃过一劫。后来为了躲避侵略者的持续骚扰,老人与姐姐、表嫂等又在地洞里躲藏了两个多月,生前提起这段经历时,祝四孜既伤心又气愤:“那不是人过的日子,煎熬呀,都是丧尽天良的日本鬼子害的”。

8月14日清晨,终年94岁的幸存者吕金宝老人去世。他曾因日军轰炸而头部受伤,因当时医疗条件差,未能取出残留弹片,致使双目失明。老人生前曾说:“日

本人犯下滔天罪行,我们要教育后代,铭记历史。”

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆统计,今年以来,陆续已有祝四孜、吕金宝、仇秀英、张翠英、王翠花、陈凤英、陈玉兰、沈桂英、刘庭玉、李素云、李高山、杨秀英、顾秀兰、马淑勤等14位老人离世。截至目前,登记在册的幸存者已不满百人。

据新华社

### 日本明仁天皇表示深刻反省

8月15日是日本战败73周年纪念日,日本明仁天皇当天参加日本政府在东京日本武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”,并在讲话中表示对过去历史深刻反省,祈

祷战争灾难不再上演。

由于明年4月明仁天皇即将退位,这将是明仁天皇最后一次在战败日出席追悼仪式。他说,在此回顾历史,深刻反省的同

时殷切期盼战争灾难不再重演。明仁天皇在2015年战败70周年“全国战死者追悼仪式”讲话中增加了“深刻反省”的字眼,此后一直沿用至今。

据新华社

## 又一起“药神”现实版 肝癌患者代购救命药被刑拘 病友求情

### 祸起 为病友从德国代购救命药

从2016年开始,翟一平帮在QQ群里认识的病友从德国代购抗癌药,一些肝癌晚期的病友因此延续了生命。两年下来,他成为病友群里的顶梁柱,每天都有许多病友发病例请教他。

在2014年罹患肝癌后,翟一平开始钻研相关的医学知识,他意到国外两个前沿药物PD-1利尤单抗注射液(简称“PD-1”)和仑伐替尼(简称“E7080”),便推荐给病友老米,希望能挽救他的生命。

但在那时,国内还没有这两种药,临床经验更无从谈起。“试了可能活,不试肯定死。”抱着死马当活马医的心态,老米听了翟一平的建议。2016年5月,老米体内共有5个肿瘤,最大的3.5厘米。到了2016年9月,老米体内肿瘤仅剩1个1.5厘米,其余全部坏死。这一检查结果连医生都感到惊讶。治疗期间,翟一平和老米把这个治疗方案分享给其他病友,收到了全国各地病友的询问:在哪里买的救命药?

于是老米向病友们分享了从德国购买的经验。了解购药渠道后,有的病人自行去德国购买。但有的因为路途、身体等原因,拜托翟一平和老米代购。

由于联合治疗的药物对肝癌晚期患者非常有效,加上翟一平和老米的价格比其他代购或药商更便宜,找他们代购的病友越来越多。他们也有了新的合作方式:翟一平统计好购药数量后,由老米托朋友从德国购买,药到上海后,再由翟一平用冷链车分发给全国各地的患者。

翟一平的律师向记者转述,翟一平对代购国外抗癌药会犯下销售假药罪并不清楚,感觉很委屈。他的初衷是他卖的药可以救病友的命,他也能赚点小钱。

电影《我不是药神》的热映,让很多人开始关注现实中代购抗癌药的类似事件。有4年抗癌经历的翟一平没想到,自己会因代购抗癌药而涉嫌犯罪。2018年7月25日,46岁的翟一平因涉嫌销售假药罪被刑拘,现羁押在上海市看守所。

目前,来自广东、福建、海南、江西等地的病友自发写了163封求情信,希望翟一平能早日出来。



图为病友马林(化名)展示他购买的保命药PD-1。

### 求情“请理解我们这些生活在悬崖边上的人”

翟一平的案情牵动着许多病友的心。目前,来自广东、福建、海南、江西等地的病友自发写了163封求情信,希望翟一平能早日出来。其中最焦虑的,是一些因为翟一平被羁押,即将或已经断药,一时找不到新的购药途径的病友。

一名患者在求情信里说:“希望各位领导能理解我们这些生活在悬崖边上的人,毕竟在抗癌路上恋秋(翟一平的网名)一直都在无私地帮助各位病友。”

直到翟一平被拘,群里的很多患者才意识到,他们眼里有效果的真药,是法律意义上的假药。他们很疑惑,为什么能保命的进口代购药会被认定为假药?

记者调查发现,在癌症患者群体中,代购国内尚未上市的抗癌药的情况很普遍。翟一平对律师说“大家都有这个需求,谁也不愿意让亲人等死”。

但法律早已划定了红线。《药品管理法》第四十八条规定,依照本法必须批准而未经批准生产、进口,或者依照本法必须检验而未经检验即销售的视为假药。也就是说,所有没被国家批准的药,都会被当作假药。而因代购进口药物受到惩罚的,不止翟一平一个。

北京市华一律师事务所律师金宏伟分析,这个规定具有合理性,相比东南亚等地区,中国的药品管理标准更高,可能存在购买东南亚生产的药品后产生不良反应的情况。“但这个(规定)过于一刀切了。如果从安全角度去参考,日本和欧美的安全标准远高于中国,有些药品吃了这么多年,临床验证确实是有效安全的,如何尽快使用到中国患者身上,有关部门应尽快想办法。”

翟一平案目前仍在侦查阶段。

据中国青年报

### 学诚辞去 中国佛教协会会长一职

中国佛教协会官网15日发布了中国佛教协会第九届理事会第三次会议决议。决议称,8月15日,中国佛教协会第九届理事会第三次会议在北京召开。根据会长会议提议,会议接受学诚辞去中国佛教协会会长、常务理事、理事,同意由演觉副会长临时主持中国佛教协会工作。

据新华社

### 普京希望 与朝鲜领导人会面

俄罗斯总统普京15日表示,希望近期与朝鲜最高领导人金正恩会面讨论双边和重要地区问题。

据今日俄罗斯通讯社报道,普京在15日就朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放73周年给金正恩的回电中说,他准备好与金正恩在近期举行会面,并就双边问题和重要的地区问题进行详细讨论。

普京表示,通过俄罗斯、朝鲜、韩国的共同努力,三方合作项目能够得到实施,三方互惠合作会进一步发展。

俄罗斯外长拉夫罗夫今年5月31日访朝时,向金正恩转交了普京的信件,邀请金正恩赴俄访问。

据新华社